

Ф.з.З.

Совершенно секретно.

экз. № 1.

С П Р А В К А

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ ЛССР
 Вход. № 1089
 Индекс У
 25-У 1961 г.

о результатах идеологической работы аппарата
 УКГБ при СМ Литовской ССР в Кедайинском районе

За 1960-1961 годы.

Аппаратом УКГБ при СМ Литовской ССР в Кедайинском районе за 1960 год и первый квартал 1961 года проделана значительная работа по пресечению идеологически вредной работы среди населения, по разоблачению методов работы империалистических разведок.

В этих целях районаппаратом УКГБ проведено 36 профилактических мероприятий. Из них: II об"ектов дел агентурных разработок, II об"ектов дел оперативной проверки и I4 по первичным материалам.

В том числе: профилактирована путем вызова в органы, разоблачения и предупреждения 26 человек. Через агентуру и доверенных лиц - 2 человека. Путем проведенной беседы и обсуждения на общем производственном собрании завода электроаппаратуры 2 человека, а также с привлечением общественности - 6 человек.

Наиболее характерными профилактическими мероприятиями, проведенными районаппаратом УКГБ при СМ Литовской ССР в Кедайинском районе за указанный период, - являются, например профилактика бывшего карателя

По агентурномрозыскному делу Коварским районаппаратом УКГБ разыскивался -

, житель дер. Тирасполис,
 Кедайинского района.

*- 174 -***- 2 -**

По имеющимся в деле материалам, , в период немецкой оккупации Литовской ССР, в 1941г. находился в бело-повстанческом отряде м.Бальникай, Коварского района и совместно с другими повстанцами участвовал в расправах над советско-партийным активом.

На руководителей этого отряда СТУМБРАСА и СТЕЙКУНАСА в 1960 году было возбуждено уголовное дело. Преступная деятельность их была доказана и они осуждены. По этому же делу проходил и , но так, как непосредственное его участие в расстрелах доказано не было, следственное дело на него было прекращено.

В связи с тем, что все меры по документации преступной деятельности были исчерпаны, факт его непосредственного участия в расстрелах не подтвердился. Поэтому дальнейшая разработка была нецелесообразна, так как он антисоветской деятельности не проводил.

Исходя из этого было принято решение провести профилактику через руководство научно-исследовательского института сельского хозяйства с привлечением общественности.

в это время работал заведующим отделения института.

Секретарю парторганизации института тов.ПУТВИНСКАСУ были переданы компрометирующие материалы, свидетельствующие о практической преступной деятельности в период немецкой оккупации Литовской ССР, а также была оказана помощь для подготовки выступления.

В день, когда была достигнута договоренность с директором института о проведении собрания рабочих отделения для профилактики в районной газете "Тарибинис калис" была помещена статья о его преступной деятельности в 1941г.

- 178 -

- 3 -

На собрании отделения института после выступления секретаря парторганизации, выступили рабочие и сотрудники отделения, которые осудили прошлую враждебную деятельность , потребовали от дирекции института снять его с занимаемой должности.

на собрании свою вину признал, заверил присутствующих, что он искупит свою вину честным отношением к труду.

После его увольнения, , в райотделе милиции привел в порядок свой сфабрикованный в прошлом паспорт. После чего переехал на постоянное жительство в Ионишский район, где устроился на работу.

О наличии компрометирующих материалов на и проведенной его профилактике были проинформированы: аппарат УКГБ при СМ Литовской ССР в гор. Шяуляй и первый секретарь Ионишского РК КП Литвы, с целью продолжения в дальнейшем наблюдения за ним.

По делу агентурной разработки райаппаратом УКГБ разрабатывался викарный иерей Кедайнского костела - ЛАБОНАС Витаутас, в прошлом являвшийся участником антисоветской организации.

В процессе разработки от агента "КАУНАС" поступили данные, свидетельствующие о том, что ЛАБОНАС в костеле большими группами собирает детей школьного возраста, некоторые из них посещали его дома.

При проверке этого сигнала оказалось, что действительно, после занятий в школе ряд учащихся I и II средних школ идут в захристие костела, собираются там по 20-30 человек, некоторое время чем-то занимаются, а в вечернее время участвуют в майских молитвах.

Через агентуру и доверенных лиц оперработнику удалось установить, что ЛАБОНАС через свои близкие связи

- 129 -

- 4 -

пытается создать молодежную религиозную организацию под названием "Гивасис рожанчюс" ("Живые чети"), среди наиболее к нему приближенных распространяет религиозную литературу. Собирают деньги для покупки подарков для участников на день рождения. Намечают изготавливать членские билеты, а некоторые распространяли антисоветские стихотворения.

После установления всех участников этих сборищ, и в связи с отсутствием достаточных материалов для ареста ЛАБОНАСА, было принято решение провести профилактические мероприятия путем вызова в здание аппарата УКГБ, где с каждым была проведена беседа. Ксендза ЛАБОНАС вызывался в КГБ при СМ Литовской ССР.

Во время беседы участники сборища подробно рассказали об идеологически-вредной работе ЛАБОНАСА, признали свою вину и заверили, что они в дальнейшем не будут этим заниматься и улучшат учебу в школе.

После профилактики об имеющихся материалах был проинформирован райком комсомола и директора школ, которые организовали проведение открытых комсомольских собраний с обсуждением этого вопроса.

В обеих средних школах проводились собрания учителей по улучшению воспитательной работы в этих школах.

Эти мероприятия дали положительные результаты. Сборища учащихся в костеле прекратились, идеологически вредная работа ксендза ЛАБОНАСА была пресечена.

Возвратившийся из заключения, ранее судимый за антисоветскую деятельность на 10 лет ИТЛ, -

БАСКИВИЧУС Вилюс с. Мозаса, 1919 года рождения, уроженец Заасайского р-на, житель гор. Кедайней -

на протяжении 1959-1960 г.г. допускал среди своего окружения антисоветские высказывания. Причем агенту "ЛИДЯКА"

- 180 -

- 5 -

заявил, что тюрьма его не перевоспитала и он остался таким, каким был прежде.

В целях проверки не проводит ли БАСКЯВИЧУС какой-либо организованной антисоветской деятельности и изучения его связей среди возвратившихся, был направлен агент "ЛИДЯКА" (возвратившийся из тюрьмы), имеющий с ним близкие взаимоотношения.

В процессе изучения БАСКЯВИЧУСА было выяснено, что он ведет замкнутый образ жизни, ни с кем не общается, по своему развитию и малограмматности слабо разбирается в политических вопросах. С его стороны какой-либо организованной враждебной деятельности установлено не было.

Учитывая хорошие взаимоотношения и доверие БАСКЯВИЧУСА к агенту явилась необходимость профилактировать его через "ЛИДЯКА". Последний имеет среднее образование, хорошо разбирается в политических вопросах. С этой целью агенту "ЛИДЯКА" было разработано соответствующее задание и отработана линия поведения.

В процессе неоднократных встреч и бесед на политические темы и сравнении жизни трудящихся при Советской власти в Литве и в период буржуазной власти, БАСКЯВИЧУС осознал свое заблуждение, заявив, что он раньше многое не понимал.

В последствии БАСКЯВИЧУС прекратил свои антисоветские высказывания. В настоящее время улучшил свою трудовую деятельность. Положительно ведет себя в быту и обществе, посещает кино, собрания. Стал больше интересоваться печатью, читает газеты.

Как недостаток в проведении профилактических мероприятий следует отметить, что мало райаппаратом УКГБ проведено таких мероприятий, с при влечением общественности.

Большинство профилактировались путем вызова и беседы в здание аппарата УКГБ, в результате воспитательная сила общественности мало оказывала свое влияние.

-181-

- 6 -

Так, в начале 1960 года путем вызова и беседы в аппарате УКГБ был профилактирован индивидуант Апиталауского дома престарелых -

ДОЛАРАС Сильва с. Джони, 1889 года рождения, уроженец гор. Чикаго (США), без гражданства, с высшим образованием, по специальности врач.

ДОЛАРАС с 1935 года по 1940г. проживал в Литве. Вторично в Литовскую ССР вернулся в 1942 году, как представитель международного общества Красного Креста. Ранее, будто бы работая, в этом обществе, проживал в Италии, Франции, Швейцарии, Германии, Бразилии и других капиталистических странах. Владеет многими иностранными языками.

В послевоенное время ДОЛАРАС за антисоветскую деятельность был осужден на 10 лет ИТЛ.

После отбытия наказания вернулся в Кедайнский р-н и был помещен в дом престарелых.

В 1959г. пытался проникнуть в Американское посольство в Москве. Писал в посольство письма, в которых обуславливал тайные встречи с представителями этого посольства, с целью, якобы, организации его выезда в США.

Мероприятиями "ПК" зафиксировано отправка ДОЛАРАСОМ писем антисоветского содержания видным деятелям США через подставные адреса в гор. Каунасе. Передавал какие-то материалы полякам, выехавшим в ПНР.

Продолжительное время ДОЛАРАС вынашивает планы бегства за границу и предпринимает конкретные меры к осуществлению своих замыслов.

Так, например, в 1959 году он уехал из Кедайнского района с целью перехода границы, но благодаря принятым мерам, был задержан в Бресте.

По отношению Советской власти ДОЛАРАС настроен враждебно, допускает антисоветские высказывания.

- 7 -

- 182 -

Учитывая его преклонный возраст и наличие на него таких материалов ДОЛАРАС неоднократно вызывался на беседу в здание райаппарата УКГБ и был предупрежден о прекращении антисоветской деятельности. Однако, не смотря на это, ДОЛАРАС не перевоспитался и продолжает допускать антисоветские высказывания, вынашивает свои замыслы к бегству за границу.

ДОЛАРАС постоянно находится под агентурным наблюдением. В частности агенту "СВАЮНАС", являющийся его близкой связью заявляет: "они меня не перевоспитают, каким был, таким и останусь".

Тому же агенту ДОЛАРАС неоднократно заявлял: - "всегда сбегу, ну, а тогда четыре года машинистки будут печатать мою докладную о положении в Литве..."

Необходимо отметить, что некоторые оперативные работники недостаточно изучают лиц и неправильно избирают форму профилактических мероприятий. В результате профилактируемый во время его опроса не признается в совершенных им преступлениях.

Так, во время вызова в здание АУКГБ и беседы с ЧЕРНЯУСКАСОМ Ионасом (проверился по делу ОП - сдано в архив) последний не признал своей вины, что он в прошлом состоял в националистической банде, имел на вооружении винтовку.

Также был профилактирован бывший участник банды ЛИНЯУСКАС Игнас, который разрабатывался по делу агентурной разработки, дело сдано в архив.

Оперативным составом Кедайнского райаппарата КГБ проделана некоторая положительная работа по политическому воспитанию населения, поднятию бдительности советских людей, разоблачая пропаганду империалистических разведок и показывая населению предательскую деятельность литовских буржуазных националистов.

- 8 -

-183-

За 1960 и первый квартал 1961 года сотрудниками райаппарата прочитано лекций, докладов и проведено бесед 58.

Для проведения лекций, докладов и бесед использовались в основном материалы, полученные из КГБ при СМ Лит.ССР

В основном доклады и беседы проводились на такие темы как: "Буржуазные националисты - злые враги советского народа", "Бдительность - испытанное оружие советского народа", "Бдительность советских людей - главное оружие в борьбе против империалистических разведок" и др.

В большинстве случаев лекции и доклады и беседы проводились на литовском языке.

Удачно в докладах и беседах используется и местный материал, особенно по теме "Буржуазные националисты - злые враги советского народа".

Здесь приводят ряд примеров из деятельности националистических банд в прошлом на территории района, показывают истинное лицо бывших пособников бандита ЛЕНАРТАВИЧЮСА, а также преступные дела ксендзов СИМОНАВИЧЮСА, БУОЮСА, ЙНУШАЙТИСА, ПЛАНКИСА и др., сотрудничавших с немцами и буржуазными националистами в расправах над советскими гражданами. Все выше указанные ксендзы служат или служили на территории Кедайнского района или близъ лежащих приходах и большинству населения известны.

Как один из показателей результатов этой работы необходимо отметить, что населением добровольно было сдано 3 ствола оружия, а гражданин КАУПАС после доклада о бдительности пришел в редакцию и попросил, чтобы ему предоставили возможность выступить в газете с разоблачением передачи "Голоса Америки", хотя сам он до этого пытался отправить за границу для "Голоса Америки" стихи и антисоветские сочинения.

В идеологической работе с населением райаппаратом КГБ используются и печать, особенно местная газета "Тарбинис келяс".

- 9 -

184-

По представленным материалам райаппарата КГБ было подготовлено и опубликовано в районной газете 19 статей и очерков, а также 4 статьи в республиканской печати, которые разоблачают антисоветскую деятельность литовских буржуазных националистов и реакционного католического духовенства.

Хорошо были подготовлены статьи под названием: "Кровавыми руками", "История о Кракском ксендзе БУОМОСЕ", "Как они обманывали и уничтожали народ", "Палка", "С крестом и мечем" и ряд других.

Особенно живой отклик получили хорошо подготовленные статьи о Кракских ксендзах "Именем костела и бога", а также "История о Кракском ксендзе БУОМОСЕ", опубликованные в местной газете с целью компрометации реакционно настроенных ксендзов настоятеля БУОМОСА и алтариста того же костела, в прошлом руководителя монастыря францисканцев - ЯНУШАЙТИСА.

Сразу после появления газеты со статьей кто-то ее прикрепил к дверям квартиры БУОМОСА.

О реагировании верующих на эту статью хорошо показывают сообщения агентов "СТРАЗДЕЛИС" и "НЕМУНАСА".

"СТРАЗДЕЛИС" сообщает: "в деревне Пакаркляй люди собирались во дворах, читали и обсуждали статью, говорили, как они теперь покажутся перед народом и будут ходить в костел?".

Житель деревни Яугелка ШИЛЯУСКАС Ионас (Маршалка костела), сказал, что он пойдет к БУОМОСУ и спросит - правда ли это, что он был бандитом, пусть объясняется.

ШИЛЯУСКАС действительно пришел в костел и стал трогать руками костельную посуду в присутствии БУОМОСА. Когда последний ему не разрешил, то ШИЛЯУСКАС сказал, что чем ты лучше меня, я людей не убивал, как ты и мои руки не испачканы кровью".

ученица 7 класса Кракийской средней школы ГИЛИТЕ Виолета говорит, что мать меня изредка водила в костел, а

- 10 -

-185-

сейчас сходить в костел это равносильно тому, что пойти к бандитам. Даже мимо проходя не хочу смотреть в эту сторону.

Несколько учеников этого же класса говорили родителям, что когда они встречают ксендза, то делают круг в сторону, чтобы не встретиться с ним".

Агент "НЕМУНАС" в сообщении от 25 ноября 1960г. пишет: "Источник поинтересовался у закристианаса Кракского костела о ходе каледования. Последний ответил, что не важно.

Люди нападают на ксендза БУОЖОСА, что из-за него, как писала газета "Тарибинис Келяс" погибло много людей. В одном месте люди спрашивают есть ли в Кракес ксендза ЯНУШАЙТИС. Когда ответил, что есть, то народ говорит, что и он приложил руки к убийствам людей. Очень неприятно, сказал закристианас, когда люди так нападают на ксендзов.

Когда в другой раз источник интересовался у БУОЖОСА ходом каледования, тот ответил, что с каждым днем хуже и все меньше дает календы".

В результате опубликования статей, настоятель Кракийского костела ксендз БУОЖОС прекратил активную религиозную деятельность, избегает общения с людьми. По данным агента "НЕМУНАС", посещения верующими Кракийского костела по сравнению с прошлыми годами уменьшилось почти в два раза.

Как один из положительных примеров использования печати можно указать такой факт. После выступления в газете бывшего главаря банды ПАЛИНАУСКАСА с саморазоблачением, в здание КГБ добровольно пришел на легализацию бывший бандит, ЮСИЯВИЧЮС, проживающий на нелегальном положении с 1944 по 1960 год.

С отрицательной стороны следует упомянуть неудачную статью, помещенную в районной газете в начале апреля 1961г. в отношении ксендза-иезуита ДУНДА, разрабатываемого по делу агентурной разработки. Статья подготовлена наспех, с КГБ не согласована, не раскрывает всей враждебной деятельности ДУНДЫ и могла только насторожить объекта разработки.

- II -

186-

Необходимо отметить, что райаппаратом проделана значительная профилактическая работа, а также оперсостав райаппарата активно участвует в политическом воспитании населения. Однако учет проведенных мероприятий запущен.

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР КГБ ПРИ
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - капитан

/ РОЧКА /

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР капитан

Тенчурин / ТЕНЧУРИН /.

10 мая 1961 года.

ПОЧУРЯЕТ. ПОН
— I
— II
— III
— IV
— V
— VI
— VII
— VIII
— IX
— X
— XI
— XII
— XIII
— XIV
— XV
— XVI
— XVII
— XVIII
— XVIX
— XX
— XXI
— XXII
— XXIII
— XXIV
— XXV
— XXVI
— XXVII
— XXVIII
— XXIX
— XXX
— XXXI
— XXXII
— XXXIII
— XXXIV
— XXXV
— XXXVI
— XXXVII
— XXXVIII
— XXXIX
— XXXX
— XXXXI
— XXXXII
— XXXXIII
— XXXXIV
— XXXXV
— XXXXVI
— XXXXVII
— XXXXVIII
— XXXXIX
— XXXX